

4 | 综合新闻

最高法院公布关于审理拐卖妇女儿童犯罪案件有关司法解释,明年1月1日起

哄骗拐走婴幼儿按“偷盗婴幼儿”论处

新华社北京12月22日电(记者 罗沙)最高人民法院22日公布《最高人民法院关于审理拐卖妇女儿童犯罪案件具体应用法律若干问题的解释》,其中明确规定,对婴幼儿采取欺骗、利诱等手段使其脱离监护人或者看护人的,视为刑法第二百四十条第一款第(六)项规定的“偷盗婴幼儿”。

该司法解释将于2017年1月1日起施行。

司法解释明确规定,刑法第二百四十条、第二百四十一条规定的儿童,是指不满14周岁的人。其中,不满1周岁的为婴儿,1周岁以上不满6周岁的为幼儿。

我国刑法第二百四十条规

定,拐卖妇女、儿童的,处5年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;以出卖为目的,偷盗婴幼儿的,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产;情节特别严重的,处死刑,并处没收财产。

最高法刑一庭负责人表示,司法实践中属于通常所理解的“偷盗婴幼儿”案件较少,更常见、多发的案件是利用父母等监护人或者看护人的疏忽,以给付婴幼儿玩具、外出游玩等哄骗手段将婴幼儿拐走。对该种情形是否属于“偷盗婴幼儿”,实践中存在争议。这份司法解释将其界定为“偷盗婴幼儿”,有利于从严惩治拐卖儿童犯罪。

司法解释同时规定,医疗机

构、社会福利机构等单位的工作人员以非法获利为目的,将所诊疗、护理、抚养的儿童出卖给他人的,以拐卖儿童罪论处。

以介绍婚姻为名,采取非法扣押身份证件、限制人身自由等方式,或者利用妇女人地生疏、语言不通、孤立无援等境况,违背妇女意志,将其出卖给他人的,应当以拐卖妇女罪追究刑事责任。以介绍婚姻为名,与被介绍妇女串通骗取他人钱财,数额较大的,应当以诈骗罪追究刑事责任。

对于收买被拐妇女儿童的行为,司法解释作出了详细规定:

——在国家机关工作人员排查来历不明儿童或者进行解救时,将所收买的儿童藏匿、转移或

者实施其他妨碍解救行为,经说服教育仍不配合的,属于刑法第二百四十一条第六款规定的“阻碍对其进行解救”。

——收买被拐卖的妇女,业已形成稳定的婚姻家庭关系,解救时被买妇女自愿继续留在当地共同生活的,可以视为“按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地”。

——收买被拐卖的妇女、儿童后又组织、强迫卖淫或者组织乞讨、进行违反治安管理活动等构成其他犯罪的,依照数罪并罚的规定处罚。

——收买被拐卖的妇女、儿童,又以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员解救被收买的妇

女、儿童,或者聚众阻碍国家机关工作人员解救被收买的妇女、儿童,构成妨害公务罪、聚众阻碍解救被收买的妇女、儿童罪的,依照数罪并罚的规定处罚。

——出于结婚目的收买被拐卖的妇女,或者出于抚养目的收买被拐卖的儿童,涉及多名家庭成员、亲友参与的,对其中起主要作用的人员应当依法追究刑事责任。

据介绍,2015年,全国法院审结拐卖妇女、儿童犯罪案件853件,判处刑罚1362人,与2012年审结1918件、判处刑罚2801人相比下降50%以上。2016年1至11月,全国法院审结该类案件618件,判处刑罚1107人。

□关注·我国首颗碳卫星发射成功

我国首颗碳卫星

可监测全球二氧化碳浓度

有望监测雾霾

据新华社酒泉12月22日电(记者 董瑞丰 李国利)记者从中国科学院获悉,12月22日3时22分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将全球二氧化碳监测科学实验卫星(简称碳卫星)发射升空。

这是我国首颗、全球第三颗专门用于“看”全球大气中

二氧化碳含量的卫星。该卫星搭载的“利器”未来有望监测雾霾。

据中科院空间中心副主任、碳卫星工程副总指挥龚建村介绍,该卫星的成功研制和后续在轨稳定运行,将使我国初步形成针对重点地区乃至全球的大气二氧化碳浓度监测能力,对充分了解全球碳循

环过程及其对全球气候变化的影响具有重要意义,可以提升我国在国际气候变化方面的话语权。

本次发射的碳卫星作为我国首颗用于监测全球大气二氧化碳含量的科学实验卫星,围绕全球气候变化这一当今国际社会普遍关心的全球性重大问题,以大气二氧化

碳监测为切入点,利用高光谱与高空间分辨率二氧化碳探测仪、多谱段云与气溶胶探测仪等探测设备,通过地面数据接收、处理与验证系统,定期获取全球二氧化碳分布图,大气二氧化碳反演精度将优于4ppm(百万分比浓度),使我国在大气二氧化碳监测方面跻身国际前列。

□延伸阅读

“嗅碳”卫星作为人造地球卫星中专门用于测量地球二氧化碳浓度的卫星,测量精度可达到百万分之一。不过,由于技术难度极高,目前仅有3颗“嗅碳”卫星在太空中工作,分别是观测大气中二氧化碳和甲烷等浓度的日本“呼吸”号、专门测量大气中二氧化碳浓度的美国“轨道碳观测者2号”以及我国新发射的首颗碳卫星。

日本“呼吸”号

2009年1月23日,世界首颗温室气体观测卫星——日本“呼吸”号发射升空。“呼吸”号一边以约100分钟一周的速度绕地球运行,一边运用搭载的高精度温室气体监测传感器对全球约5.6万个观测点实施观测,每3天就可以收集到全部观测点的最新数据。

美国“轨道碳观测者2号”

2014年7月2日,美国第一颗“嗅碳”卫星——“轨道碳观测者2号”发射升空,主要使命是监测研究地球大气中的二氧化碳水平。“轨道碳观测者2号”的“秘密武器”是3台高分辨率光谱仪,科学家可以通过这些仪器估算大气中二氧化碳等物质的相对浓度,更可精确、全面地测算地球大气二氧化碳水平,并更准确地预测气候变化。

(据新华社北京12月22日电)

□焦点科普

“千里眼”如何“看”二氧化碳?

□新华社记者 董瑞丰

从厚厚包裹着地球的大气层中,识别出哪些气体是二氧化碳,还要画出一张张“动态图”——碳卫星需要安上特制的“千里眼”。

本次发射的碳卫星,搭载了一台高光谱与高空间分辨率二氧化碳探测仪。这台探测仪的工作原理,是在可见光和

近红外波段,利用分子吸收谱线探测二氧化碳浓度。

地面观测点也能搜集大气中的二氧化碳数据,为什么还要发射卫星?碳卫星工程队应用系统总设计师杨忠东说,全球二氧化碳地面观测站点总共仅有数百个,难以满足监测需求,只有用卫星俯瞰,才能绘制二氧化碳分布的全景图。

由于技术难度极高,目前仅有两颗卫星从太空监视地球温室气体排放:一颗由日本2009年发射,一颗由美国2014年发射。

碳卫星上除了搭载二氧化碳探测仪,还有另一件“利器”——多谱段云与气溶胶探测仪。这台探测仪可以测量云、大气颗粒物等辅助信息,为科学家精确反向推演二氧

化碳浓度剔除干扰因素。

杨忠东说,多谱段云与气溶胶探测仪能监测大气中的颗粒物,可以帮助气象学家提高天气预报的准确性,并为研究PM2.5等大气污染成因提供重要数据支撑。

研究人员表示,具体如何监测雾霾,要靠碳卫星传回第一份数据后再做分析判断。(据新华社酒泉12月22日电)

□消费关注

郑州180平方米及以上面积住房纳入限购范围

外地人买房需缴够两年社保

新华社郑州12月22日电(记者 王林园)郑州市政府21日再次发布“限购令”,非郑州户籍家庭在本市购买住房,需提供在本市连续缴纳两年以上(含两年)个人所得税或社会保险证明。

郑州市自今年10月2日起在市内五区和郑州航空港经济综合实验区、郑东新区、郑州经济开发区、郑州高新区范围内实施限购。在该区域,对拥有两套及以上住房的本市户籍居民

家庭和拥有1套及以上住房的非本市户籍居民家庭限购180平方米以下(不含180平方米)的住房。

最新的限购政策是,在上述限购区域内,将180平方米(含)以上面积住房(包括新建商品住房和存量住房)纳入限购范围。

最新的“限购令”规定,使用住房公积金贷款购买首套自住住房的,不仅要严格执行贷款金额不超过相应最高贷款限

额、月还款额度不超过家庭收入60%的规定外,市住房公积金管理中心要严格按照缴存余额规定的倍数发放个人贷款,不得突破。税务部门对定价过高、涨幅较大的房地产开发项目应进行重点稽查。

对脱离实际提高销售申报价格,经查证实际销售价格明显低于申报价格的,由房地产主管部门约谈企业,责令限期整改,拒不整改的可暂停该项目网上签约资格。

8848钛金手机涉嫌虚假宣传

中消协称其线上线下宣传不一致 金属行业不存在5系钛合金说法

据12月22日法制晚报消息,近期,有消费者向中国消费者协会反映8848钛金手机实物与宣传不符。根据消费者反映的线索,中国消费者协会进行了调查并履行提请检测的法定职责。22日上午,中消协发布消息称,调查及检测结果表明,8848钛金手机线上线下宣传不一致,所用主要材质表述不规范,甚至涉嫌虚假宣传。

不存在5系钛合金的说法

中消协表示,8848钛金手机官网宣传“采用瑞士名贵腕表所用5系钛合金”,而金属行业不存在5系钛合金的说法。根据中国消费者协会委托国家有色金属及电子材料分析测试中心的检测结果显示,8848钛金手机

(巅峰版)的背面金属件中的圆形部分基体为工业纯钛。中消协认为,钛金属并非稀有贵金属,部分手机边框仅是钛合金镀金。8848钛金手机宣称使用“名贵钛合金”(官网)、“稀有贵金属材质”(实体店宣传材料)。但是,目前国家或者行业等相关标准中,并没有“稀有贵金属”的定义。

官网与线下实体店宣传资料不一致

8848钛金手机官方网站宣称“蓝宝石玻璃”“蓝宝石水晶玻璃”,而线下实体店宣传材料中宣传则是“蓝宝石”;官方网



8848钛金手机资料图

站宣称“钛合金”,而线下实体店宣传则是“钛金”。记者当日致电8848钛金手机客服电话,工作人员称稍后回复记者,截至记者发稿,尚未收到回复。

12315要推出互联网平台

明年3月投入使用

据新华社北京12月22日电(记者 赵文君)记者22日从国家工商总局获悉,12315互联网平台一期工程有望于明年3月投入使用,消费者维权将更便利。

据介绍,12315互联网平台将完善在线投诉和处

置功能,消费者、经营者等多方参与,提高消费纠纷解决效率。

据悉,12315平台将向新领域延伸,在消费集中场所全面落实消费环节经营者首问和赔偿先付制度,推动消费维权关口前移。

网购迪士尼门票要小心!

一男子网售迪士尼假门票 获刑3年3个月

38人共被骗6.8万余元

据新华社上海12月22日电(记者 黄安琪)兴致勃勃地揣着两张迪士尼门票前去游玩,却被拦在了园外,唐女士这才意识到自己在淘宝网上购买的门票为假货。22日,上海市浦东新区人民法院对售卖迪士尼假门票的郑某作出一审判决,以诈骗罪判处其有期徒刑3年3个月,并处罚金1万元。

2016年3月,郑某将网店店名更改为“上海乐行旅行社”,旨在出售虚假迪士尼门票。此外,郑某通过“刷单”“刷信誉”等违规炒作的方式重新包装网店,仅2016年4月,网站交易记录就高达数百条。

准备工作就绪后,郑某通过迪士尼官方网站购得一张电子门票,使用软件将门票中二维码下方的数字进行

修改,再根据买家需要更改入园日期,最后通过彩色打印机制成A4纸张的门票在网店出售,直接快递给买家。

上海迪士尼乐园开园前夕可谓“一票难求”,许多买不到正规迪士尼门票的游客纷纷落入郑某的圈套。自2016年4月起,郑某以499元一张成人票和375元一张儿童票的价格累计了200余张假门票。

截至案发,累计有38人上当,共计骗得6.8万余元。根据相关退赔规定,38名买家被骗的钱款已由淘宝平台先行赔付。郑某也努力通过家属退钱给网络平台。

法院审理后认为,郑某以非法占有为目的,利用互联网发布虚假信息骗取不特定公民财物,数额巨大,已构成诈骗罪。

财税部门明确:

外卖食品按照“餐饮服务”缴增值税

据新华社北京12月22日电(记者 郁琼源)记者22日从财政部获悉,财政部、税务总局对营改增试点期间有关金融、房地产开发、教育辅助服务等政策做出补充完善。

通知明确,证券公司、保险公司、金融租赁公司、证券投资基金公司、证券投资基金以及其他经人民银行、银监会、证监会、保监会批准成立且经营金融保险业务的机构发放贷款后,自结息日起90天内发生的应收未收利息按现行规定缴纳增值税,自结息日起90天后发生的应收未收利息暂不缴纳增值税,待实际收到利息时按规定缴纳增值税。

房地产开发企业中的一般纳税人销售其开发的房地产项目(选择简易计税方法的房地产老项目除外),在取得土地时向其他单位或个人支付的拆迁补偿费用也允许在计算销售额时扣除。纳税人按上述规定扣除拆迁补偿费用时,应提供拆迁协议、拆迁双方支付和取得拆迁补偿费用凭证等能够证明拆迁补偿费用真实性的材料。

房地产开发企业(包括多个房地产开发企业组成的联合体)受让土地

向政府部门支付土地价款后,设立项目公司对该受让土地进行开发,同时符合下列条件的,可由项目公司按规定扣除房地产开发企业向政府部门支付的土地价款。

提供餐饮服务的纳税人销售的外卖食品,按照“餐饮服务”缴纳增值税。

宾馆、旅馆、旅社、度假村和其他经营性住宿场所提供会议场地及配套服务的活动,按照“会议展览服务”缴纳增值税。

纳税人在游览场所经营索道、摆渡车、电瓶车、游船等取得的收入,按照“文化体育服务”缴纳增值税。

非企业性单位中的一般纳税人提供的研发和技术服务、信息技术服务、鉴证咨询服务,以及销售技术、著作权等无形资产,可以选择简易计税方法按照3%征收率计算缴纳增值税。

自2017年1月1日起,生产企业销售自产的海洋工程结构物,或者融资租赁企业及其设立的项目子公司、金融租赁公司及其设立的项目子公司购买并以融资租赁方式出租的国内生产企业生产的海洋工程结构物,按规定缴纳增值税。

发挥指挥棒作用 体现奖惩并举

——国家发改委副主任张勇

解读中央生态文明建设考核办法

□新华社记者 陈炜伟 安睿

中办、国办近日印发《生态文明建设目标评价考核办法》(简称《办法》),多个部门同时出台《绿色发展指标体系》和《生态文明建设考核目标体系》,为全国开展生态文明建设评价考核提供依据。

《办法》有哪些主要特点?评价考核工作如何开展?国家发展改革委副主任张勇对此进行了解读。

问:《办法》有哪些主要特点?

答:《办法》主要是对生态文明建设目标评价考核进行制度规范,在指标设置上突出人民群众获得感,在结果应用上体现严的要求,具体包括:

一是对生态文明建设目标评价考核的方式、主体、对象、内容、时间及结果应用、组织协调、能力保障等进行制度规范,做出6方面、共21条具体规定,发挥评价考核“指挥棒”作用,落实地方党委和政府领导班子成员生态文明建设责任。

二是采取评价与考核相结合的方式。

三是在指标设计中提高了生态环境质量、公众满意度等反映人民群众获得感指标的权重,引导地方党委和政府把绿色惠民作为生态文明建设的出发点和落脚点。

四是强化结果应用,将考核结果作为省级党政领导班子和领导干部综合考核评价、干部奖惩任免的重要依据,体现“奖惩并举”。

问:评价考核工作如何开展?

答:《办法》规定,生态文明建设目标评价考核实行党政同责,采取年度评价和五年考核相结合的方式,在节能减排、大气污染防治、最严格耕地保护等现有专项考核的基础上综合开展。

年度评价按照《绿色发展指标体系》实施,主要评估各地区生态文明建设进展的总体情况,每年开展一次。

五年考核按照《生态文明建设考核目标体系》实施,强化省级党委和政府生态文明建设的主体责任,每个五年规划期结束后开展一次。

问:两个体系在设计上有哪些考虑?

邮储银行鹤壁市分行开展党员“政治生日”活动 坚定党的信念 做好本职工作

本报讯(记者 汪丽娜)在今后的工作和生活中,我们一定要进一步增强党员意识,更好发挥先锋模范作用,坚定党的信念,做好本职工作。12月21日,邮储银行鹤壁市分行开展了以“诚信、友善做模范”为主题的党员“政治生日”活动,让每个党员在活动中牢记自己的“政治生日”,发挥先锋模范作用,参加活动的党员纷纷表示。

为扎实推进党组织建设,邮储银行鹤壁市分行党委把党员政治生日作为深入开展“两学一做”学习教育的有效载体,加强党员的身份意识和责任意识,提高党组织的凝聚力和战斗力。

本次“政治生日”活动以重温入党誓词、诚信讨论、学习诚实守信模范事迹,传颂中华经典为主要内容,通过重温入党誓词,提醒党员不忘初心,砥砺前行。活动中,党员们学习了道德模范的先进事迹,进一步加强道德建设。同时,大家还积极诵读中华经典,弘扬中华优秀传统文化,自觉把学习中华传统美德与学习模范事迹结合起来,争做党员中的模范。

下一步,邮储银行鹤壁市分行将持续开展党内各种主题活动,触动党员心灵之“弦”,筑牢党员信仰之“根”,引导党员发挥先锋模范作用,为党旗增添光彩。



扫码看《办法》全文